

Заявление
Дагестанского республиканского союза организаций профсоюзов,
Совета старейшин при Главе Республики Дагестан и Совета по развитию
гражданского общества и правам человека
при Главе Республики Дагестан

В условиях проведения специальной военной операции на Украине, санкционной войны, обострения политической, военной и экономической ситуации вокруг России со стороны Запада во главе с США, руководство страны и республики принимают своевременные и эффективные меры по недопущению спада в экономике, поддержке отечественного производства, стабилизации финансовой системы, развитию новых форм занятости, предпринимательства и повышению уровня жизни населения.

Вместе с тем ситуация, сложившаяся в настоящее время в сфере трудовых отношений, а именно по уровню оплаты труда работников бюджетной сферы и негосударственного сектора экономики не способствует решению задачи, поставленной Президентом Российской Федерации, по преодолению бедности, как в стране, так и в республике.

Для подавляющего большинства россиян заработная плата является основным источником дохода. По данным статистики в стране свыше 15 млн. человек живут за чертой бедности. В Дагестане уровень бедности составляет - 14,7% населения или 460 тыс. человек.

Проводимая за последние годы в стране и республике работа по увеличению социальных выплат семьям с детьми, несколько снизила количество бедных, но, на наш взгляд, она недостаточна для снижения бедности в два раза по сравнению с 2017 годом, как того требует Указ Президента РФ.

Мы считаем, что главная причина бедности в стране и республике - это хронически низкая стоимость труда.

Так, по итогам 2022 года, среднемесячная зарплата в республике составила 35,3 тыс.руб., что в 1,8 раза меньше, чем в целом по стране – 64,2 тыс.руб.

Самая низкая зарплата в республике у работников, занятых в сельском хозяйстве, ЖКХ и у водителей грузового автотранспорта - в среднем 23,0 тыс.руб. В бюджетной сфере - у педагогов и муниципальных служащих - в среднем - 27,5 тыс.руб.

Меркантилизм поражает всё больше и больше наших работодателей, считающих необязательным проведение индексации заработной платы работников, при росте цен на продукты питания и товары первой необходимости, а также тарифов на коммунальные услуги. А случаи индексации нерегулярны, да и размеры, не покрывают инфляцию.

Из-за нерешительности Правительства Российской Федерации очень длительное время не решается проблема межрегиональной дифференциации размеров заработной платы у работников с равной квалификацией и выполняющих одинаковые функции. Это в конечном итоге приводит к миграции квалифицированных кадров в регионы с более высокой (разница в 5-6 раз) оплатой труда, что не способствует решению проблем экономического развития регионов, испытывающих кадровый голод.

В связи с этим полагали бы, что органам исполнительной и законодательной власти республики необходимо своими обращениями в Правительство РФ и Государственную Думу РФ инициировать ускорение принятия на федеральном уровне единых систем оплаты труда, учитывающих квалификацию работника, сложность труда, а тарифные ставки, оклады устанавливать по принципу равной оплаты за труд равной ценности.

Низкий уровень оплаты труда уже сейчас провоцирует ещё одну серьёзную проблему - дефицит кадров. Поэтому мы считаем, что дешёвый труд загоняет экономику в тупик.

Состояние рынка труда республики также негативно сказывается на экономическом благополучии дагестанцев. По данным Дагестанстата в республике насчитывается более 166 тыс. безработных по методологии Международной организации труда. Ежегодно тысячи молодых специалистов, окончивших профессиональные учебные заведения республики, пополняют ряды безработных или вынуждены покинуть республику в поисках работы в других регионах страны.

В этой связи полагали бы целесообразным для улучшения ситуации в республике по трудуоустройству молодёжи предложить Правительству РД принять программу трудоустройства молодёжи на ближайшие 5 лет, что позволит защитить их конституционное право на труд.

Считаем, что указанные проблемы в сфере трудовых отношений решаемы в рамках более тесного взаимодействия органов исполнительной власти республики, профсоюзов и работодателей на основе социального партнёрства, способствующего согласованию интересов работников и работодателей.

Нынешнее состояние социального партнёрства в республике, на наш взгляд, пока не способно эффективно влиять на решение проблем в социально-трудовой сфере и содействовать повышению уровня жизни работников.

В целях стабилизации общественного и экономического положения в республике, соблюдения трудовых прав и свобод работников и дальнейшего развития гражданского общества в условиях СВО, повышения обороноспособности государства заявляем:

- о необходимости консолидации в нынешних условиях дагестанского общества в поддержку Президента России и Российской Армии в достижении целей СВО по демилитаризации и денацификации Украины;
- о безотлагательном урегулировании проблем в сфере трудовых отношений (повышение заработной платы, обеспечение занятости населения, в том числе и молодёжи, совершенствование социального партнёрства) на основе тесного взаимодействия органов власти, профсоюзов и работодателей;
- о неукоснительном соблюдении трудовых прав работников, а в случаях их нарушения, применять меры воздействия с участием правоохранительных органов (прокуратуры) в соответствии с законодательством;
- о необходимости принимать программы социально-экономического развития и стратегического планирования республики только после обсуждения сторонами Трёхсторонней комиссии РД по регулированию социально-трудовых отношений;
- о дополнении положения о республиканских министерствах полномочиями по обеспечению реализации принципов социального партнёрства;
- о необходимости повышения ответственности и спроса с руководителей министерств, ведомств и подведомственных учреждений за выполнение обязательств коллективных договоров и соглашений в соответствии с трудовым законодательством.

Председатель ДР СОП



А.А. Магомедов

Председатель Совета старейшин
при Главе РД



И.И. Ибрагимов

Председатель Совета по развитию
гражданского общества
и правам человека при Главе РД

Ахмад Ильясов

3.3. Ильясов

Заявление принято на заседании
Совета ДР СОП от 27.04.2023 года